

Eva ŠULÁKOVÁ, *Ženská kriminalita v Táboře v 16. a 17. století*, Bakalářská práce, Filozofická fakulta Jihočeské univerzity, České Budějovice 2016, 86 s.

Posudek vedoucího bakalářské práce

Eva Šuláková zaměřila svoji pozornost v předložené bakalářské práci na ženskou kriminalitu v Táboře v 16. a 17. století, přičemž při výzkumu využila hlavně Strakovu edici smolné knihy města Tábora a také další tamní dochované prameny, které se vážou k problematice městského soudnictví ve zkoumané době. Jsou uloženy ve Státním okresním archivu v Táboře. Pro následnou komparaci využila i celou řadu edic jiných smolných knih, které se vztahují k danému období.

V teoretickém úvodu autorka přehledně přiblížila vývoj bádání o městském soudnictví. Následně se na základě práce s odbornou literaturou zabývala i vývojem práva v předbělohorské době. Posléze podala přehled deliktů, kterých se dopouštěly ženy, a zabývala se jejich postihem. Potvrdilo se, že ustanovení zákoníků se od skutečné soudní praxe někdy lišila.

Eva Šuláková zaznamenala pro Tábor 27 případů ženské kriminality, což představovalo pouhých 7 % z celkového počtu spáchaných činů. Nejčastěji bylo zastoupeno infanticidium, které bylo výsostně ženským deliktem. Autorka komparovala tyto závěry s patnácti jinými edicemi smolných knih, přičemž zjistila, že zastoupení konkrétních deliktů se v některých smolných knihách, někdy i do značné míry, lišilo. Nejčastěji se tu objevovala krádež a čarodějnictví. Za bližší vysvětlení by jistě stálo, čím mohla být tato situace zapříčiněna.

Pravděpodobně nejcennější je potom závěrečná část práce, kde Eva Šuláková přiblížila příběhy některých žen, které byly souzeny před táborským soudem. Byly obviněny nejen z hrdelních zločinů, ale zastoupeny tu byly i spory o čest nebo ženy, které se dopustily smilstva. Autorka si je dobře vědoma limitů, které práce s trestně právními prameny skýtá a nebezpečí případné dezinterpretace.

Bakalářská práce je psaná čtivým způsobem bez větších pravopisných prohřešků. Někdy příliš nevyužívá interpretační možnosti, které zkoumané případy nabízely. Obsahuje celou řadu tabulek a grafů, které zachycují stav ženské kriminality v dané lokalitě. Do budoucna by si jistě zasloužilo větší pozornost třeba postižení projevů lidové kultury a každodenního života soudobých lidí ve smolných knihách. Otázkou je, do jaké míry byly smolné knihy úplné a zda

je možné na jejich základě dělat celkové závěry o zastoupení konkrétních deliktů v daném místě.

Bakalářskou práci Evy Šulákové doporučuji k obhajobě a hodnotím ji známkou **velmi dobře**.

V Českých Budějovicích, 6. 6. 2016

A handwritten signature in blue ink, reading "Jaroslav Dibelka". The signature is written in a cursive, flowing style.

Mgr. Jaroslav Dibelka, Ph.D.